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Peste toate capcanele jurizării la gale anul acesta s-au suprapus criza şi iarna grea. 
Şi totuşi ,  parcă la întrecere cu ele, împreună cu colegi i  mei, am bătut ţara în lung şi lat, pe 
sus, pe jos, cu avionu l ,  cu căi le ferate române (adică la pas ! )  sau în viteză,cu maşini 
conduse de şoferi mai mult sau mai puţin improvizaţi dar p l in i  de solicitudine.Am făcut 
doar într-o zi naveta între Arad şi Timişoara, am traversat fostul judeţ Trei Scaune şi 
ţinutul secuiesc mai des decât credeam că o să fie cazul ,  pentru că , harnici pe u lt ima 
sută de metri ai anulu i ,  maghiari i  scoteau premieră după premieră .Afişul capitalei rămâ
nea de aceea mai mereu la coadă, cu spectacole a căror programare urma un calendar 
ciudat (e de neînţeles cum se pot juca spectacole la d istanţe de peste o lună ! ) .  N-am 
mai putut revedea, în consecinţă, decât arareori premierele mai vechi ,  dar am reuşit să 
nu scăpăm aproape nimic d in  noutăţi . 

Realmente impresionant în acest maraton a fost faptul că teatrele voiau să fie vizitate, 
să fie văzute spectacolele lor. Nu toate aveau întotdeauna ceva demn de arătat, dar vroiau 
să devină astfel părtaşe la confruntare. Am apreciat dorinţa lor ca pe o altă funcţie a aces
tor nominal izări şi premii ale Galei UNITER şi am căutat să răspundem unei nevoi de 
dezbatere la nivel naţional de care ar trebui să ţinem mai des cont. (Ce păcat că uni i  colegi 
de pe margine au transformat prilejul într-o cârâială neserioasă şi partizană.) Sigur că de 
multe ori în urma juriului poposea selecţionerul Festivalulu i  Naţional de Teatru cu obiectivele 
lui ţintă. De unde şi ideea că poate, probabi l ,  pe viitor cei în drept s-ar putea gândi să 
comprime cele două proiecte. 

Excelenţă fără excelenţi 
Cum pentru un clasament de tipul "cel mai . . . .  " orice jurat caută excelenţa, nu s-ar 

p_utea spune că pentru cei cu această misiune la n ivelul anului  2009 sarcina a fost uşoară. 
E adevărat, există în unele locuri din ţară un nivel profesionist onorabi l ,dar de puţine ori te 
întâlneşti cu evenimentul,înţelegând prin asta spectacolul deosebit, inovator, unic, memo
rabi i .Nu am avut şansa să aflăm ceva care să se detaşeze net şi să se impună meritând 
magna cum laude, precum cu doi ani în urmă Unchiul Vania al lu i  Andrei Şerban de pildă, 
dar am descoperit câteva spectacole bune şi foarte bune, chiar excelente. Cumva pe 
aproape de acest cal ificativ ar putea fi plasat spectacolul Teatru lui  Maghiar din Timişoara, 
Rosencrantz şi Guildenstern sunt morţi de Tom Stoppard, în reg ia lui Victor Ioan Frunză 
şi scenografia Adrianei Grand. Un text complicat dar ofertant prin temă şi structură,o stare 
de creativitate optimă a trupei ş i ,  evident, o conjunctură favorabilă , iată posibilele secrete 
ale reuşitei .Şi ,  evident, momentul de inspiraţie al directorulu i  de scenă care şi-a alcătuit 
echipa urmărind şi un remember personal . Cum se ştie, piesa lui Stoppard repune în dis
cuţie temele din Hamlet din perspectiva celor doi prieteni trădători , deveniţi spioni în mâna 
regelui care vrea moartea prinţulu i  Danemarcei .  Şi tot după cum ştiu uni i  dintre noi , Frunză 
a realizat la acelaşi teatru nu de mult u,n Hamlet "legendar" pe care-I citează acum copios. 
Are la îndemână doi actori performar).ţi , Balasz Attila şi Katona Laszl6 (împrumutat de la 



un cunoscut teatru budapestan) ,  o are alături pe scenografa Adriana Grand în formă bună, 
imaginând un spaţiu generos în ambiguităţi şi surprize, pe Cari Tibor şi echipa lui  de instru
mentişti care-i interpretează live muzica şi trupa tânără de profesionşti excelenţi a Teatrulu i  
"Csiky Gergely". Împreună au real izat o montare bogată în idei, impresionantă prin spectacu
lozitate, foarte actuală prin discursul despre responsabilitate şi minciună, despre manipulare 
şi hazard, noţiuni implicate în judecarea cazulu i  celor doi, văzuţi aici ca doi clovni ,  personaje 
tragicomice complementare. Perspectiva morţii le dă serenitate, distanţare şi umor în jude
carea faptelor. Ale lor şi ale celorlalţi ,de unde şi introducerea în piesă a unor scene în 
prelungirea celor din Hamlet, într-un subtil joc de-a teatru-n teatru. Din păcate, accesul la 
acest spectacol produs într-un teatru excentric,greu deplasabi l ,  va fi d ifici i .Chiar şi aşa, 
n-am înţeles refuzul Festivalului "Shakespeare" de a-1 include în program. Aceeaşi nedu
merire în legătură cu un alt spectacol remarcabi l ,  văzut la MStudio din Sfântu Gheorghe, 
pe care l-am recomandat, un Hamlet - mişcar� ca o hologramă ce sondează în mod 
surprinzător câmpul energetic al personajelor. 

Înainte de a vedea spectacolul de la Timişoara, l ista preferinţelor îi cuprindea pe Laszl6 
Bocsardi cu Mizantropul de la Teatrui "Tamasi Aran" din Sfântu Gheorghe, pe Mihai Măniuţiu 
cu Noaptea Valpurgiei de V. Erofeev, pe Radu Afrim cu Herr Paul, de la Teatrul Tineretulu i  
d in Piatra Neamţ. Însă n ici Bocsardi în acel spectacol ,  interesant pr in austeritatea lui dar 
l ipsit de_ strălucire (ca şi Ce vrea congresul de Odon von Horvath de la Târgu Mureş) ş i  
nici Mihai Măniuţiu pedalând redundant pe violenţa temei în spectacolul clujean ,  nu şi-au 
atins aici performanţele anterioare. Surpriza a venit de la Vlad Massaci, împl in it ca gândire 
scenică şi program teatral prin spectacolul remarcabil realizat cu trupa renăscută a "Nottara"
u lu i ,  Aniversarea. Acest regizor s-a afirmat insistent în ultima vreme ca o voce aparte, 
personală în teatrul românesc actual într-o zonă puţin reprezentată , a analizei psihologice, 
a teatrului  de relaţii şi atmosferă . Apetitul pentru texte noi care-I permit această exprimare, 
printre care se află şi scenari i le unor fi lme de succes, se întâlneşte cu o tendinţă deloc 
negl ijabi lă din lumea scenei. Şi chiar dacă unele comentarii amendează nejustificat acest 
fenomen (ca şi în cazul lu i  Breaking the waves în regia lu i  Radu Nica , de la Sibiu), ar fi 
mai corect poate să observăm plusul de adevăr pe care-I aduc asemenea scenarii odată 
cu actualitatea unor teme pe care cinemaul le-a prizat mai repede şi mai bine decât teatrul .  
Î n  plus, personal prefer acest mod de impl icare a fi lmului î n  teatru, proiecţi i lor video care 
abundă, justificat sau nu,  pe scenă. 

Genul proxim şi diferenţa specifică 
Ca şi în alţi ani ,  cel mai insistent - în a-şi promova stilu l  a fost Radu Afrim. Doar că 

cele patru spectacole real izate în 2009 - Piata Roosevelt, Lucia patinează, Herr Paul, 
Sufletul . . .  puncte de veghere - nu mai au i�candescenţa de odinioară. Temele lu i  obse
danta au obosit (ne-au obosit), imaginaţia artistului  recurge la autocitat, nebunii le lu i  nu 
mai scandalizează pe nimeni, pentru că au devenit previzibi le. Aşteptând momentul când 
talentatul artist se va depăşi pe sine, constatăm că "fixaţi i le" lu i  au devenit subiect de ana
lize teoretice sau modele de ironizat (vezi Pyram şi Thisbe). E un semn al  clasicizării celui 
mai nonconformist regizor al ultimilor ani ,  ce a dus la superlativ o poetică originală în care 
soluţii le suprarel iste şi cele de entertainment îşi dau mâna pentru a obţine efecte tragi
comice emoţionante (vezi spectacolele citate) .  

În formă superactivă este şi Alexandru Dabija. O noutate ar f i  montările lui în afara 
l imbi i  române. bacă anul trecut cu Teatrul German din Timişoara făcea prima încercare pe 
teritoriul lui Eugen Ionescu, anul acesta experimentează Caragiale pe ungureşte. Spectacolul 



său Karnebal (D-ale carnavalulw) de la Sfântu Gheorghe ne confruntă cu problema umo
rului lui Caragiale în alte l imbi ,  de la traducere, la subiect şi gaguri. Fără să caute local izări , 
regizorul exploatează însă un anumit peisaj vestimentar al ţinutului secuiesc în care se 
integrează foarte bine şi travestiul lui Pamppn în ţigancă. În orice caz, mizeria morală se 
opreşte undeva deasupra gleznei dacă e să ne ghidăm după noroiul ce-l poartă pe încăl
ţăminte toate personajele. În fine, având în vedere pronunţarea sa manifestă d in Pyram 
şi Thisbe la adresa teatrulu i  actual ,  s-ar putea spune că apreciatul regizor este întradevăr 
in imitabi l .  Când montează Caragiale, Musset sau poveştile care-i plac atât de mult şi când 
se duce la un text de Shakespeare sau altul de Cehov, Alexandru Dabija e în postura des
coperitorului care trăieşte cu bucurie fiecare dintre aceste întâlniri .  Un sentiment care face 
ca montările sale să fie întâlniri plăcute ce devin nu odată amintiri durabile. Precum spec
tacolul Un duel de la Teatrul Naţional din Bucureşti, care respiră un dor de depărtări , de 
evadare atât de tandru. 

in căutarea identităţii 
Pe la începutul ani lor '90, în timpul secetei culturale şi teatrale postrevoluţionare, scriam 

despre încercările unui teatru cu tradiţia celui  pietrean de a ieşi din marasm. După ani de 
căutări şi eforturi, se pare că Teatrul Tineretului din Piatra Neamţ îşi recâştigă gloria de altă
dată şi s-ar putea să asistăm chiar la renaşterea unei legende. Repertoriul e dinamic şi nou, 
regizorii invitaţi , dintre cei mai buni ,  trupa tot mai performantă, cu unele vârfuri considerabile 
precum Cezar Antal şi lsabela .Neamţu. Pe lângă mai sus evocatul Herr Paul, de Tancred 
Dorst, cel mai bun al stagiuni i pietrene, acolo se joacă Soldaţii de Szabo K. lstvan ,  un spec
tacol bine constru it, cu o temă antirăzboinică şi antiteroristă greu digerabilă dar bine incor
porată în dezbaterea scenică tensionată, cu o distribuţie omogenă deşi numeroasă şi inegală 
ca ofertă. Mai e şi Râs nervos de acelaşi de Szabo K. lstvan ,  o miniatură pe tema nevroze
lor actuale care sigur nu e de calibru! piesei lui Zelenca de acum câţiva ani , dar este oricum 
o alegere uti lă. Ca şi comedia lui Alfred de Musset montată de Alexandru Dabija. Alături de 
succese mai vechi ca Oo! în regia aceluiaşi sau Cinci minute magice la Piatra Peamţ al 
cuplului Pecca-Mărgineanu,  aceste spectacole alcătuiesc un afiş demn de toată stima. 

Surprize au venit şi d in partea Teatru lu i  "George Ciprian" d in  Buzău ,  unde specta
colu l  Nişte fete de Nei l  LaBute în regia lu i  Cristi Juncu e o izbândă certă , datorită fineţei 
cu care regizorul explorează psihologi i le şi creează un cadru prietenos discuţiei despre 
relaţia de cuplu din piesă. Dar mai ales pentru performanţele actoriceşti în frunte cu cea 
a lu i  Catrinel Dumitrescu , a debutantei �ristina Florea şi parţial a lu i  Vlad Zamfirescu 
care n-a găsit d in păcate cele mai variate mijloace pentru a i lustra versatil itatea perso
naju lu i .  (Acest actor înzestrat pare urmărit de neşansă, având în vedere că şi la Teatru l 
Act a trecut pe lângă un succes umbrit d in păcate de l ipsa de anvergură a contextu lu i  
(Dumnezeul de a doua zi). 

La Teatrul Naţional din Timişoara s-a instalat de ceva vreme normalitatea. Ceea ce 
înseamnă climat de creaţie ,  ritm constant de muncă, iniţiativă în direcţia înnoirii. Spectacolele 
au o anumită cotă şi dacă nu ating decât rar performanţa e poate pentru că trupa mai are 
de lucrat asupra ei însăşi. În ce mă priveşte lângă o mai veche iubire care s-a chemat 
Boala familiei M, regia Radu Afrim, scenografia Velica Panduru, aş aşeza Trei surori în 
regia Adei Lupu, de acum o stag iune, din păcate neobservat la timp. Cât priveşte Povestea 
de iarnă, aflat printre opţiuni la judecarea anului 2009, se cuvine spus că prospeţimea şi 
energia viziunii regizorului Alexander Ha�svater au fost minate de o distribuţie defectuoasă -
doar Claudia Ieremia ne-a arătat cevq din vigurosul ei talent (ce bună era în I rina!). N ici 



Piaţa Roosevelt nu a convins pe deplin datorită unei dispersări a spectacolului ,  dictate 
poate şi de scenariu ,  care împied ică coagularea în d irecţia unei l in i i  de forţă. Cea mai 
izbutită creaţie actoricească e aici cea a Andreei Tokai, o figură tragică de o puritate şi de 
un adevăr emoţionante prin contrast cu marasmul din jur. 

Teatru 74 din Târgu Mureş, felicitabil pentru insistenţa cu care se promovează, are şi 
o producţie notabilă. În turneul la Bucureşti am văzut Hoţii de Conor McPherson în regia 
lu i  Cristi Juncu. Un spectacol min imalist, scontând pe adevărul poveştii şi pe firescul expu
nerii la care contribuie cei trei talentaţi interpreţi : Marius Turdean, Teo Marton şi Cătăl in 
Mândru. Pentru statutul underground al acestui teatru independent este cu siguranţă sufi
cient. 

La Teatrul Act, spectacolele au început să miroase a sărăcie. Chiar şi trilogia cu piese 
de Mimi Brănescu din proiectul sponsorizat de Raiffeisen Bank (din care am văzut două) 
suferă din această pricină şi ,  în ciuda distribuţiei adesea excelente (vezi Marcel lureş, Gabi 
Popescu , Constantin Drăgănescu în Acasă la Tata),  spectacolele nu impun decât ideea 
unui  cotidian sordid (termen de referinţă al dramaturgului) pe care teatrul are însă datoria 
să ni-l înnobi leze artistic. 

· 

O menţiune în minus şi pentru Teatrul Metropolis care circulă haotic prin repertoriu 
prezentându-ne când comedii bulevardiere gen Floarea de cactus, când piese din marele 
repertoriu precum Azilul de noapte, Tarelkin sau Sfârşit de partidă. Primele două din 
acest grupaj , în montări obosite d'antărţ, nu ne-au convins că ar f i  cumva aceasta direcţia 
promisă de acest teatru de proiecte pe care-I salutam la apariţie, inclusiv pentru promisiu
nile adresate tineretu lu i .  Cât despre Sfârşit de partidă, iată un spectacol care aminteşte 
de vechea şcoală a Teatrului "Bulandra", neîmplinit din păcate în generoasa lu i  viziune. 
Chiar şi creaţi i le actoriceşti suferă de pe urma ritmului interior greoi a l  spectacolu lu i .  

Experimente şi expediente 
Nu puţine sunt eforturile teatrelor din ţară şi din Bucureşti de a se adapta contextulu i ,  

asta însemnând uneori chiar luptă pentru supravieţuire. Inserarea în comunitate, menţine
rea publ iculu i  chiar şi când e vorba de gusturi îndoielnice, vizibi l itatea externă sunt doar 
câteva d intre preocupări le care uneori dau roade. Am aflat astfel de la Laurian Oniga, 
d i rectorul Teatrulu i  d in Arad (unde am văzut un inedit Slugă la doi stăpâm) despre suc
cesul unor proiecte zonale cu Ungaria sau Serbia . Am văzut şi cum un teatru de buzunar 
ca "Ariel" din Râmnicu Vâlcea se luptă să se impună extinzându-se într-un cinematograf 
unde joacă cu succes o montare spumoasă cu Gaiţele, că la Târgu Mureş, mai vizibil decât 
Naţionalul (de l imbă română) e Teatrul pentru Copii şi Tineret condus de Gavril Cadariu ,  
unde prosperă programul pentru adulţi şi unde am văzut o montare onestă cu Animale de 
hârtie de Rjiv Joseph, cu doi actori foarte buni :  Marius Turdean şi E lena Purea. 

Pentru Capitală - unde se dă ora exactă, nu-i aşa? - observaţi i le nu pot să treacă 
peste faptul că lumea se bate pentru bi lete la teatru , chiar dacă un palmares nu va putea 
n iciodată asorta succesul de casă cu acela de stimă. Cu alte cuvinte, cum să-i convingi 
pe fan i i  lu i  Mălăele sau ai  lu i  Puric, protagonişti în Tartuffe şi, respectiv, în Sinucigaşul 
la Teatrul Naţional ,  să meargă să vadă ,  de pi ldă, Sfârşit de partidă. Sau .ce să le spui 
despre Oscar şi Tanti Roz, dacă Teatrul "Bulandra" n-a găsit altă soluţie să o readucă 
pe Oana Pellea acasă. 

Cum se vede treaba, nominal izările constituie până la urmă şi un pretext de a vedea 
cum mai stăm. 


